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Gorazd Bajc

doc. dr. Gorazd Bajc (Trieste 1972), storico di Trieste, ha conseguito il dottorato di ricerca presso l'Università di Lubiana. Attualmente insegna Storia europea contemporanea e Storia contemporanea dei Balcani presso l'Università di Maribor, lavora presso la Sezione Storia e Etnografia della Biblioteca Nazionale e degli Studi di Trieste (Odsek za zgodovino in etnografijo Narodne in študijske knjižnice v Trstu), è redattore di due riviste con high impact, l’Acta Histriae ed gli Annales, Series historia et sociologia, e svolge ricerche presso l'Istituto di Umanistica della Nova Revija a Lubiana (Inštitut Nove revije, Zavod za humanistiko; in inglese Institut of Nova revija for Humanities), dopo aver collaborato per 11 anni come ricercatore e docente presso l'Università del Litorale a Capodistria. É autore di 3 libri e coautore di 3, inoltre ha pubblicato 49 contributi in forma di articolo e ha curato 9 libri e 6 pubblicazioni. Viene considerato tra gli storici sloveni come uno dei migliori conoscitori delle fonti anglo-americane; ha svolto ricerche anche negli archivi di Praga, Belgrado, Roma ecc. I suoi interessi di ricerca vertono su questioni di storia contemporanea, con particolare riferimento alla storia dell'intelligence, della diplomazia e dei rapporti internazionali, dei rapporti italo-sloveni (jugoslavi), dei Balcani, delle violenze, delle questioni legate ai sistemi repressivi e della dissidenza e della storia giuridica delle minoranze.

SINTESI DELLA LEZIONE
L'intervento presenterà le questioni principali sulla storia della minoranza slovena in Italia. Dopo un breve introduzione sul contesto storico, che prenderà spunto dai rapporti difficili tra l'Italia e la Jugoslavia dopo la Prima guerra mondiale, il relatore si soffermerà sulle caratteristiche della minoranza dopo il 1945.

Le tappe principali che verranno affrontate saranno:

- il periodo “difficile” fino al Memorandum di Londra 1954;

- gli inizi del disgelo tra l'Italia e la Jugoslavia;

- gli effetti benefici degli accordi di Udine 1955;

- gli anni Sessanta con le speranze in un'autonomia della Regione;

- gli anni Settanta e l'ultimo problema – trovare quella via verso Osimo, che però “sacrificò” la minoranza;

- gli anni prima e dopo il crollo dei sistemi dell'Est quando si sgretola anche il "sistema" interno della minoranza;

- le speranze e le delusioni intorno alla legge 38/2001;

- l'ultimo “disgelo” con l'entrata della Slovenia nell'EU 2004 e con la “rivoluzione” di Shengen del 2008 lungo il confine giuliano-sloveno;

- da una pace dall'alto – il “concerto della pace” del 2010 con i tre presidenti (Napolitano, Türk e Josipović) – a una convivenza dal basso;

- le sfide per il futuro: nelle file della minoranza stessa e insieme alla regione;

- l'attuale peso della storia che non deve essere semplificata e banalizzata.
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